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INTRODUZIONE AL CORSO 

Preparare un ciclo di lezioni di elettronica non è facile. Non è facile se si vuole essere esaurienti, ed allo stesso tempo interessanti. Non è facile se si vuole “incuriosire” il lettore.  

L’ elettronica è una disciplina di per sé molto complessa: coinvolge la fisica – che ne regola i fenomeni – si avvale della matematica per descrivere tali fenomeni ed utilizza la teoria delle reti elettriche per risolvere circuiti talvolta molto complessi. Ovviamente non è questa la sede dove affrontare l’elettronica da un punto di vista accademico (lungi da me questa intenzione), ma l’ intento dell’ Autore è quello di avvicinare quelli di voi che possiedono minori competenze ad una comprensione “pratica” di questa materia molto affascinante. 

L’elettronica ha avuto il suo periodo storico di massima affermazione con l’ invenzione dei tubi a vuoto e successivamente del transistor. Ripensando a quell’ epoca, siamo commossi per gli sviluppi che essa ha subito fino ad oggi. L’ avvento della microelettronica ha cambiato la nostra vita, lo sviluppo delle telecomunicazione e delle tecniche per l’ elaborazione di immagini ci consentono oggi di comunicare utilizzando telefoni cellulari miniaturizzati dalle funzioni quasi impensabili (senza dubbio impensabili solo una decina di anni fa!) e di assistere a proiezioni di film con effetti digitali mozzafiato. 

L’ Autore intende suscitare nei Lettori l’ interesse per alcuni argomenti che potranno poi essere approfonditi mediante testi specializzati o successivamente su queste stesse pagine. Verranno trattati argomenti di elettronica di base che introdurranno i Lettori nell’ affascinante mondo dell’ elettronica. L’ Autore è a disposizione dei Lettori per ulteriori domande o chiarimenti. 

Riccardo Nicoletti è ingegnere elettronico ed ha svolto per diversi anni attività di ricerca presso la Facoltà di Ingegneria dell’ Università di Firenze, nel campo dell’ Affidabilità e della Diagnostica dei componenti elettronici. Si è interessato, tra le altre cose, di tecnologie e misure elettroniche e tecniche statistiche per il controllo della qualità. Per molti anni ha svolto attività didattica per il corso di Fisica Generale II del Prof. Emilio Borchi, col quale ha pubblicato un testo di Circuiti Elettrici Lineari (giunto alla sua terza edizione) ed uno di Elettromagnetismo (Società Editrice Esculapio, Bologna). Attualmente scrive su Tutto_Misure (Ed. Augusta Mortarino), dove si occupa in particolare di Storia degli Strumenti Scientifici. Vive a Firenze, dove lavora presso un’ Azienda costruttrice di strumentazione oftalmica di importanza internazionale. 

